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Matemética

M17 — Solidos Geométricos
P L)

1 (MACK-SP) Determine o niimero de vértices de um poliedro que tem trés faces triangulares, uma
face quadrangular, uma pentagonal e duas hexagonais. 10

Resolucdo:
F=3+1+1+2. . F=7
A=3'3+1'4+1'5+2'6:Azﬂ.-.Azw

2 2
V-"A+F=2=V-15+7=2..V=10

2 (UnB-DF) Qual o nimero de lados das faces de um poliedro regular com 20 vértices e 30 arestas?

]
Resolucdo: > Sos
V-A+F=2=20-30+F=2.F=12
AZF'n:>30=12'n.'.n=51ados

Em questoes como a 3, a resposta é dada pela soma dos niimeros que identificam as alternativas corretas.

3 (UFSC) Dado o poliedro regular, é correto afirmar:

(01) E um tetraedro. (08) Obedece a relacao de Euler.
(02) E um octaedro. (16) Suas faces sao triangulos equilateros.
(04) Todas as arestas sdo iguais. (32) Tem 12 arestas.

Resposta: 62

Resolucado:
(01) Falsa, pois o poliedro tem oito faces.
Sao corretas as afirmativas 2, 4, 8, 16 e 32, somando 62.

4 (Faap-SP) Num poliedro convexo, o niimero de arestas excede o nimero de vértices em 6 unidades.
Calcule o nimero de faces. 8 faces
Resolucado:
V-A+F=2 A=V+6
V-(V+6)+F=2=V-V-6+F=2=F=38
O poliedro possui 8 faces.



S (PUC-RS) Um poliedro convexo tem cinco faces triangulares e trés pentagonais. O nimero de arestas
e o numero de vértices desse poliedro sao, respectivamente:

a) 30 e 40 c) 30e8 (e) 15€9
b) 30 e 24 d) 15e25
Resolucao:

5 faces tri 1
aces triangu ares} FLcyg=g
3 faces pentagonais

5-3+3-5 _
5 =15

V-A+F=2=V-15+8=2=V=9

A:

© Numa publicacio cientifica de 1985, foi divulgada a descoberta de uma molécula
tridimensional de carbono, na qual os 4&tomos ocupam os vértices de um poliedro
convexo cujas faces sdo 12 pentagonos e 20 hexagonos regulares, como numa bola
de futebol. Em homenagem ao arquiteto norte-americano Buckminster Fuller, a
molécula foi denominada fulereno. Determine o niimero de 4tomos de carbono nessa
molécula e o namero de ligagdes entre eles. A molécula possui 60 dtomos e 90 ligacdes.

Resolucado:

Sendo I/ 0 nimero de atomos e A o niimero de ligacGes entre eles:
face pentagonal: 12 - 5 = 60 ligacoes
face hexagonal: 20 - 6 = 120 ligacoes

Como cada aresta (ligagao) foi contada duas vezes: 2A = 60 + 120 ... A = 90
O namero de d&tomos (vértices) pode ser obtido pela relacdo de Euler.
V-A+F=2=V-90+32=2..V=060

A molécula possui 60 atomos e 90 ligacdes.

7  (UFPel-RS) Quando Jodo entrou na sala do professor, fez uma observagio sobre a beleza do objeto
de vidro que estava sobre os papéis do mestre. Este, nao resistindo a tentacdo de propor um problema,
caracteristica do matematico, apresentou ao aluno a seguinte questio:
— Calcule o nimero de arestas e de vértices deste peso de papel, que é um poliedro convexo de 6 (seis) faces
quadrangulares e 2 (duas) hexagonais.

Responda a questdo proposta no texto acima. 18 arestas e 12 vértices

Resolucao:

F=6+2=8 Angz"szls
V-A+F=25V-18+8=2=V=12

O poliedro tem 18 arestas e 12 vértices.



8 Um poliedro convexo tem como faces 2 hexdgonos regulares e 6 quadrados. Sabendo que todas
as arestas desse poliedro medem a, determine a drea total da superficie desse poliedro. 3a*(2 + J3 )

Resolucao:
| 3 a’J/3
: : hexagono = 6 4 = Sb
///) 77777777 l\\\\\ quadrado az S( = 63.2
S, =S, + 25,
2
S, = 6a> +2-6 aﬁ=3a2(2+\/§)

9  Sabendo que as arestas medem 4 cm cada uma, determine a rea total da superficie dos seguintes
poliedros:

a) hexaedro regular 96 cm? b) icosaedro regular 80+/3 cm?
Resolucado:
a) o hexaedro possui 6 faces quadradas .. S, = 6 - 4* = 96 cm?
4243

= 80+/3 cm?®

b) o icosaedro possui 20 faces triangulares ... S, = 20 - 1

10 (Fuvest-SP) O nimero de faces triangulares de uma pirdmide é 11. Pode-se, entdo, afirmar que essa
pirdmide possui:

a) 33 vértices e 22 arestas c) 22 vértices e 11 arestas 12 vértices e 22 arestas

b) 12 vértices e 11 arestas d) 11 vértices e 22 arestas
Resolucdo:
Se a piramide possui 11 faces triangulares, entdo sua base € um poligono de 11 lados. Logo, F = 12
eV=12.

V-A+F=2=212-A+12=2-A=22

11 (Cesgranrio-RJ) Um poliedro convexo é formado por quatro faces triangulares, duas faces
quadrangulares e uma face hexagonal. O niimero de vértices desse poliedro é:

a) 6 (©) 8 e) 10
b) 7 d) 9

Resolucao:
F=4+2+1-.F=17
4-3+2-4+1-6
5 .
V-A+F=2=>V-13+7

A= ~A=13

|
o
<

|
(%)



12 (PUC-PR) Um poliedro convexo tem sete faces. De um dos seus vértices partem seis arestas e de cada
um dos vértices restantes partem trés arestas.
Quantas arestas tem esse poliedro?

a) 8 (0) 12 e) 16
b) 10 d) 14
Resolucao:
F=7 De (1) e (2), temos:
V—A-+F=2}V:A'_5 o 2A = 3(A — 5) + 3
_ B 2A=3A-15+3
A=L6F+0=13 on_3v+3 g A 19-Aa

2

13 (UFPE) Uma formiga (ignore seu tamanho) encontra-se
no vértice 4 do paralelepipedo reto ilustrado ao lado.
Qual a menor distincia que ela precisa percorrer para chegar ao

1 o4 )

vértice B (caminhando sobre a superficie do paralelepipedo)? 15 3
° 4
A A 9
Resolugdo:
B A menor distdncia entre A e B é
quando tragcamos um segmento no B
77777777777 ) plano, ou seja, planificando a caixa.
. AB? =122 + 92 g
8 / S s AB? = 225

. 5 > AB =15 4

A 9

14 (UFPA) Num prisma regular de base hexagonal, a 4rea lateral mede 36 m? e a altura é 3 m. A aresta
da base é:

e) 2m c) 6m e) 10 m
b) 4m d 8m
Resolugado:
— S, = 36 m?
1 , S,=6-¢-h
T 36=6-¢-3
I ¢=2m
4




15 (UFC) As dimensdes de um paralelepipedo retdngulo sido proporcionais a 3, 5 e 7. Sabendo que a
diagonal mede 4~/83 cm, calcule o volume do paralelepipedo. 6720 cm?

Resolucdo:
V=a-b-c

a_b_c_ — 3 h = _
3 3 - k = a =3k;b =5kec = 7k

D=.a2+ b+

483 = Bk + (Bk)* + (Tk)> = 4+/83 = VJ83k> = 483 = k83 = k = 4
a=12cm;b = 20cmec = 28 cm

V=12-20-28=V =6720cm’

16 (FGV-SP) Um arquiteto tem dois projetos para construcio de uma piscina retangular com 1 m de
profundidade:

Projeto 1: dimensdes do retangulo: 16 m X 25 m
Projeto 2: dimensoes do retangulo: 10 m X 40 m

Sabendo que as paredes laterais e o fundo sdo revestidos de azulejos cujo preco é R$ 10,00 o metro
quadrado:

a) qual a despesa com azulejos em cada projeto? 1: R$ 4820,00 e 2: R$ 5000,00
b) seaareado retangulo for de 400 m? e x uma de suas dimensdes, expresse o custo dos azulejos em funcao de x.
A 8000
C_4000+20X+T

Resolucado:

a) projeto1:2(16 - 1 +25-1) + 16 - 25 = 482 m?
despesa 1l = 482 - 10 ... despesa 1 = R$ 4820,00
projeto 2: 2(10 - 1 + 40 - 1) + 10 - 40 = 500 m?
despesa 2 = 500 - 10 .-. despesa 2 = R$ 5000,00

b)x-y=400:y:@
St=4OO+2(x-1+%-1):400+2X+%

custo = (400 + 2% + %) 10 = 4000 + 20x + 220

P EE

17 Uma barra de chocolate tem o formato da figura ao lado. Calcule o volume
de chocolate contido nessa barra. (Use J3 = 1,73.) 83,04 cm?

Resolugao:
V=S h
sb=;-4-4f.-.sb=w§cm2

V =43 12 - V = 83,04 cm’



18 (UEPG-PR) As medidas internas de uma caixa-d’agua em forma de paralelepipedo retangulo sio:
1,2m, 1 me 0,7 m. Sua capacidade é de:

a) 8400 ¢ (c) 840 ¢ e) n.da.
b) 84 ¢ d) 84¢

Resolucado:

1,2m = 12 dm V=a-b-c=12-10-7 = 840

1m=10dm V = 840 dm® = 840 ¢

0,7m = 7 dm

19 (Unesp-SP) A 4rea da superficie da Terra é estimada em 510 000 000 km?2. Por outro lado, estima-
se que, se todo o vapor de dgua da atmosfera terrestre fosse condensado, o volume de liquido resultante seria
de 13000 km?. Imaginando que toda essa agua fosse colocada no interior de um paralelepipedo retangulo,

cuja area da base fosse a mesma da superficie da Terra, a medida que mais se aproxima da altura que o nivel
da 4gua alcancaria é:

a) 2,54 mm c) 25,4 cm e) 0,254 km
(b)) 2,54 cm d) 254m

Resolucdo:

S = 510000000 km? V = 13000 km?

V=S -h

13000 = 510000000 - h = h = 0,0000254 km = h = 2,54 cm

20 (UnB-DF) A figura ao lado ilustra alguns degraus de uma
escada de concreto. Cada degrau é um prisma triangular reto de
dimensdes 15 cm, 30 cm e 60 cm. Se a escada tem 20 degraus,
qual o volume (em decimetros ctiibicos) do concreto usado para
construir a escada? 270 dm?

15 cm

Resolucado:

Volume de cada degrau = V|

V., =S -h

s, = 3 . 5 . s, = 225cm?

V, =225-60 ..V, = 13500 cm*® = 13,5 dm*
Volume de concreto usado = V
V=20-13,5..V =270 dm?

21 (UFPel-RS) De um reservatério de forma ctibica cheio de 4gua foram retirados 2 € dessa dgua.

Verificando-se que houve uma variagio de 5 cm no nivel do liquido, calcule quanto mede a aresta interna da
caixa-reservatorio. 20 cm

Resolucdo:

5cm = 0,5 dm
V=xx:05=2=x*=4 .x=2dm
x =20 cm



22 (FCMSC-SP) Dispondo de uma folha de cartolina 8 Cmfif 1
medindo 50 cm de comprimento por 30 cm de largura, pode-se T

construir uma caixa aberta cortando-se um quadrado de 8 cm de
lado em cada canto da folha (ver figura ao lado).

Qual serd o volume dessa caixa, em centimetros ctbicos? 3808 cm?®

30cm

} 50 cm }

Resolucado:

O volume da caixa
R RS 2 V=34-14-8
: 30 — 16 V = 3808 cm?®

50 — 16

23 (Vunesp-SP) Calcule o volume de ar contido em um galpio com a forma e
as dimensoes dadas pela figura. 384 m?

Resolucao:
S

L Sb:3-8+8é‘2 —8m—
| S, = 32m?
! 3
i V=S -h=232-12
~ 0 V = 384m’

24 (UENF-RJ) Na construcdo de um hangar, com a forma de um paralelepipedo retingulo, que possa
abrigar um Airbus, foram consideradas as medidas apresentadas abaixo.

Airbus A3XX-100
ENVERGADURA COMPRIMENTO E ALTURA TOTAL

24,1 metros

79,8 metros 73 metros

(Adaptado de Veja, 14/6/2000)
Calcule o volume minimo desse hangar. 140392,14 m?

Resolucado:
a="798m b=73m c=24,1m
V =a-b-c

V. =798-73-241.V_ =140392,14 m’

mi:



25 (ITA-SP) Uma piramide regular tem por base um quadrado de lado 2 cm. Sabe-se que as faces formam

com a base angulos de 45°. Calcular a razio entre a drea da base e a area lateral. /2

Resolucao: 2
tg45°=%.'.h:1cm cos45°=é.'.g=\/§cm
S, =2 .. 8, =4cm’
S, = 4 - 2'25 S, = 442 em?
S o 4 _ V2
S, 42 2

26 (PUC-BA) A aresta de um tetraedro regular mede 4 cm. Sua 4rea total, em centimetros quadrados, é:
a) 2V3 c) 8V3 e) 3243
b) 4~/3 163

Resolucao:
S, = a’V3 = 4°V3 .. S, = 163 cm?

27 (UFOP-MG) A figura ao lado mostra duas piramides

regulares cujas bases coincidem com duas faces de um cubo
de aresta a. Sabe-se que as alturas das pirdmides sao iguais a
diagonal do cubo. Determine a area total do sélido formado

pelas piramides e o cubo. 2a*(v13 + 2)
Resolucdo:
Calculo da diagonal do cubo:

AEAC: EC* = EA® + AC?
d*> = a® + 2a® = 3a’

d=a+v3
2
AOMV: MV? = OM” + OV* = g' = & + 3a* .. g = a\éﬁ
| 2

AABV: S, =218 - a’ V13

piramide 2 4

2

St()b’ll = 8Sfmri\m\de + 4Sfculm :> Stoml - 8a ZE + 4a'2 = 2&12 ° (\/E + 2)



28 (Unifor-CE) A aresta da base de uma pirdmide regular hexagonal mede 4 cm. Qual é o volume dessa
pirAmide, se sua altura mede 6+/3 cm?

a) 432 cm? c) 286 cm?® e) 132 cm?
b) 392 cm? 144 cm?
Resolucao:
No AAOB da base:
m = 4\2/§ - 23
S, = 422\/§ = 43

S, =6-S, =643 = S, = 243 cm?
v:% b-h:>V=%24\/§-6x/§:>V=144cm3

12 96

16 ’

29 _ . e A . . .o ~ ,: 10 3‘/\
(FUC-MT) Determine o volume de uma piramide cuja planificagao é 3 ”\2#
Resolucdo:

=2a = 32
r—2 —
AVBM: VB* = VM* + MB’ AVOM: VM* = VO* + OM?
2 2
2 _ g2 4 £ 2 _ 2y OO
a g A g h A
2 2 2 2 2
(Bv2) =g + 4 = ¢ =17 17=h’+1. h=4
N 1.2 16
V = 3 S, -h=1V 3 2° -4 5




30 (UFPA) Uma pirdmide triangular regular tem 9 cm? de volume e 4~/3 e¢m de altura. Qual a medida
de aresta da base?

a) J2 cm c) 242 em e) %cm
3cm d) J3 cm
Resolucgdo:
1
V = §Sb . h
9=éSb~4\/§=>Sb=9\[f§cm2
3
S, = 1

¢ =9 = ¢ =3cm

31 (UFRN) Uma pirdmide regular tem base quadrada inscrita em um circulo de
raio 8 cm e seu apotema € igual ao semiperimetro da base. Calcular o volume
da piramide. 512+/30 3
3

Resolugdo:

2 =16
\\ Lon
- 4 - 842

/B T

842 om a 162 cm

(16+2) = h? + (44/2)" - h = 430 cm
(842 - 4430 = V — f>12§3_0 e’

32 (MACK-SP) Uma pirdmide, cuja base é um quadrado de lado 2a, tem 0 mesmo volume que um
prisma, cuja base é um quadrado de lado a. Determine a razdo entre as alturas da pirdmide e do prisma. n

Resolucao:
1
.= =S, -h.__
pirdmide 3 pirdmide pirdamide
_ 1 2 . _ 4at
Vpirémide - § (23) ’ hpirﬁmide o Vpirﬁmide - 3 hpirémide (I)
— . — 52
Vprisma - prmm hprisma = Vprisma =a hprisma (H)
_ 4 2 2 . pirdmide __ 3
(I) - (H)' §a ’ hpirémide = a - hprisma o o T Z

prisma

10



33 (Unicamp-SP) Dado um cubo de aresta ¢, qual é o volume do octaedro cujos vértices sdo os centros

das faces do cubo? ¢*
6

Resolugado:

Sejam:

a = medida da aresta do octaedro

V. = volume do octaedro

V= volume da pirdmide quadrangular
regular cuja aresta da base mede a

2 _ 02 0 _ W2

a 4+4:>a— 9
hoav2 _ 62 V2 _ ¢
2 2 2 2

L _ .1(66)2.6 _ e
V=2V, =V, =2 {55 5=V =%

34 (Vunesp-SP) Em cada um dos vértices de um cubo de madeira se recorta
uma piramide AMNP, em que M, N e P sdo os pontos médios das arestas, como M

se mostra na ilustragdo. Se V' € o volume do cubo, o volume do poliedro que
resta ao retirar as 8 piramides € igual a:

1 2 3
a) 2V c) 3V e) 8V
3 3
b) 5V @4V
Resolucao:
V=2a =a=3% ()
2
Cada piramide retirada tem S, = IR UG 2 =2
U A 8 2
1 1a> a _ a
V. =-S5, -h=-—-—-=— (I
o3 38 2 g O

Substituindo (I) em (II), temos:

_ BN v

V.
o 48 48

do poliedro sera:
B B 8-V 5
Vpol—V—SVpir—V—T—EV

11

] a0 oV
Como o volume do cubo é V, e o volume de cada piramide é 78 0 volume



35 (PUC-RS) Em uma piramide quadrangular regular, a seccio feita a 3 dm do vértice tem 4rea igual a
45 dm?. Calcular o volume da pirdmide, sabendo que a sua altura é de 6 dm. 360 dm?

Resolucao:

b d 45 §
Ezﬁjfz?’j:m‘w
\%

:%-B~hz>v=%~180-6.'.V=360dm3

36 (PUC-SP) Um tronco de pirdmide de bases quadradas tem 2814 cm? de volume. A altura do tronco
mede 18 cm e o lado do quadrado da base maior mede 20 cm. Ent3o, o lado do quadrado da base menor
mede:

a) 8cm @ 3cm e) 14 cm
b) 6 cm d) 12 cm
Resolucao:

Vv, = %[B + /Bb + b

B = 20° = 400 . B = 400 cm?
b= ¢

2814 = %[400 + V400¢% + €]

¢ =3

€2+2O€—69=0<
L

Portanto, € = 3 cm.

= —23 (n3o convém)

37 Uma forma de gelo, como a da figura abaixo, tem a forma de tronco de pirdmide, de bases
retangulares, com as medidas indicadas.

c}o «—45cm —»!
‘3?/) - a) Qual a quantidade de agua, em mililitros, necessaria para encher
completamente essa forma de gelo? 28,62 m¢

b) Sabendo-se que, ao congelar, o volume de dgua aumenta em 8%,
qual o volume de gelo que teremos apds o congelamento? 30,91 cm?

<— 3Ccm —»

Resolucado:

a)v=%[13+1/13-b + b]

h = 3cm B=45-32 .. B=144cm’ b=3-18 . b=54cm’

V= %[14,4 + 144 - 54 + 54

V = 28,62 cm’ = 28,62 m{
b) V' = 1,08V = V' = 1,08 - 28,62 = V' = 30,91 cm’

12



1) 108

38 Uma bobina de papel para a fabricacio de jornal tem a forma cilindrica. Sabendo que essa bobina tem
102 ¢cm de didmetro por 137 cm de comprimento, qual a quantidade minima (area) de papel utilizado para
embalar cada um desses rolos cilindricos? (Use © = 3,14.) 6,02 m?

Resolucdo:
102
e A N 2r=102 ...r =51 cm
S, =2nr(h + 1)
.. S, =2-3,14-51(137 + 51)

S, = 60 212,64 cm?
-8, = 6,02 m?

39 (ITA-SP) Num cilindro circular reto, sabe-se que a altura & e o raio da base 7 sdo tais que os nimeros
7T, h, r formam, nessa ordem, uma PA de soma 6m. O valor da area total desse cilindro é:

a) ™ c) 15m 30m*

b) 2m3 d) 20m
Resolucao:
{n+h+r=6n:>h+r=5n
h—-nt=r—h=2h—-—r=mnx

Resolvendo o sistema, temos: h = 2w e r = 3n
S, = 2nr(h + 1) = S, = 2n3n@2n + 3n) = S, = 301’

40 (UFLA-MG) Um retangulo de lados a e b, girando em torno de b, gera um po
cilindro de volume 324w cm? e, girando em torno de a, gera outro cilindro de
volume de 1441 cm?®. Calcule os valoresdeaeb. a=9cmeb =4 cm

a a
Resolucao:
= b =
Cilindro 1: 0 Cilindro 2: E b C
h, =a h, =b

Vi=mn-r -h = l4r =nb* - a = ab*> = 144 ()
V2=n~r§-h2:324n=na2-b:>a2-b=324:b=324 (IT)

a2

(I) em (I): a - (3224 ) — 144 = 2’ =729 . a = 9cm
a
9b* =144 .. b = 4cm

13



41 Um prisma regular hexagonal de altura 15 cm e aresta da base medindo
20 cm apresenta um furo cilindrico cujo raio é 8 cm. Sendo 2,5 g/cm?® a
densidade do material, determine a massa, em quilogramas, desse sélido. @

(Usemw = 3,14e~/3 =1,73.) 31,39kg

Resolucgdo:

20°V3 ;
Vprisma = Sh h=6": 4 - 15 .. Vprisma = 15570 Cm%
Viingo = Sy *h =1 - 8% - 15 .. Viinge = 3014 cm’ (aprox.)
V = 15570 — 3014 .. V = 12556 cm®

sélido solido

m=d-V=m=25X1255 .. m = 31,39 kg

42 (FGV-SP) Um produto é embalado em recipientes com formato de cilindros retos.
O cilindro A tem altura 20 cm e raio da base 5 cm.
O cilindro B tem altura 10 cm e raio da base 10 cm.
a) Em qual das duas embalagens gasta-se menos material? A

b) O produto embalado no cilindro A é vendido a R$ 4,00 a unidade, e o do cilindro B a R$ 7,00 a unidade.
Para o consumidor, qual a embalagem mais vantajosa? B

Resolucado:
a) CilindroA:h =20cm;r =5cm b) Célculo dos volumes:
S, = 2nrh CilindroA:V, = - 5% - 2° ..V, = 500% cm?
S,=2r-5-20..S, =200% cm? Cilindro B: V, = - 10 - 10 .. V, = 10007 cm®
S, = nr’ Calculo do preco de cada centimetro ctbico do
S,=mn-5..5 =251 cm?’ produto (em reais):
S, =S, +25, Embalagem A: P, = 4 __8
. =200m + 2 - 257 .. S, = 250 cm? b 500m 1000w
CilindroB:h =10cm; r = 10 cm Embalagem B: P, = ﬁ
S,=2rn-10-10..S, = 200w cm? . L.
¢ ) ¢ ) Logo, para o consumidor a embalagem B é mais
S,=mn-10%.. S, = 100m cm? .
) vantajosa.
S, =200 + 2 - 100% .~. S, = 4007 cm?
Gasta-se menos material na embalagem A.

43 (PUCC-SP) Uma piscina circular tem 5 m de didmetro. Um produto quimico deve ser misturado &
agua na razao de 25 g por 500 € de agua. Se a piscina tem 1,6 m de profundidade e esta totalmente cheia,
quanto do produto deve ser misturado a agua? (Use t = 3,1.)

a) 1,45kg c) 1,65kg e) 1,85kg
1,55 kg d) 1,75 kg

Resolucado:

V = nr’h

w-(2,5)?2-1,6 =31
V=31m?=31000dm?= 31000 ¢
Mistura-se 25 g por 500 €:

_ 3;880 - 25 =1550 = x = 1550 g = 1,55 kg

14



44 Atira-se uma pedra em um vaso cilindrico de 1,2 m de didmetro da base, parcialmente cheio de 4gua.
Determine o volume da pedra se, em conseqiiéncia da imersao, a 4gua elevou-se 0,54 m. 0,61 m?

Resolugado:

r= % 1 =06mh=05im

O volume da pedra € igual ao volume de agua deslocada. Logo:
V=mn-r*-h

V=m-(06)-054..V=0,61m

45 Duzentos litros de um liquido serdo armazenados em latas cilindricas de raio 5 cm e altura 13 cm.

Cada lata deverd ser preenchida em até 80% do seu volume. Quantas latas, no minimo, serdo necessarias?

Resolugado: 245 latas

1¢=1dm?

V.. = nr‘h

V, =m-5-13.V, ~1021cm’
V=108V,
V=08-1021..V=2817cm?®ou 0,817 dm®
1lata —— 0,817 dm’ . 200

n = = 2448
n latas —— 200 dm® 0,817

245 latas

lat;

46 Uma fibrica de sopa em lata decidiu aumentar em 20% a altura de suas latas cilindricas, mas
mantendo o mesmo volume. Qual devera ser a diminui¢do, em porcentagem, do raio da lata para que o
volume permaneca constante? 8,71%

Resolucao:
|latal| lata2

raio dabase | 1 r,
altura h, [h, =12h
Vv, =V,
nr; - (1,2 - h) = nrlh,

2
r, = 0,91287r,

r, — 0,91287r, = 0,08712y,
diminuicdo do raio = 8,71%
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(UFPE) Interceptando-se um cilindro reto com raio da base
igual a 2 cm e altura 5 cm com dois planos que passam pelo eixo do
cilindro e formam um angulo de 36° entre eles, obtém-se o sélido

ilustrado ao lado.

Indique o inteiro mais préximo do volume desse sélido, em
centimetros ciibicos. 6

48

49

a) 52m

367

Resolucdo:

Se o = 36°, o volume do sélido é 1 do volume do cilindro.

V, = nr’h
_ 20w
Vo= 0

10

t-2-5=20m .. V =20rcm’
=2r .. V, = 6,28 cm’

O inteiro mais préximo € o 6.

(Unicamp-SP) Um cilindro circular reto é cortado por um plano nao paralelo
a sua base, resultando no sélido ilustrado na figura. Calcule o volume desse sélido
em termos do raio da base r, da altura maxima AB = a e da altura minima CD =b.
Justifique seu raciocinio. %mZ(a + b)

Resolucdo:

O volume do sé6lido é a soma do volume do cilindro de raio r e altura 6, com a
metade do volume do cilindro de raio r e alturaa — b.

2(n _
V=m’h+ L2 D (a2 b)

V = %m’z(a + b)

(UFPA) Num cone reto, a altura é 3 m e o didmetro da base é 8 m. Entao, a drea total, em metros
quadrados, vale:

Resolucado:

c) 20m e) 12w
d) 16n

g=h+r=g=3+4.-.¢=5o5m
S,=mrg=mn-4-5..5, =201 m*
S,=nr*=mn-4.§ = 16nm’

S, =S,+S,=20n + 16m ... S, = 36n m*

16



50 (UFES) Com um setor circular, cujo angulo central mede 120°, constréi-se um cone circular reto de
raio igual a 3 cm. Determine o volume do cone assim obtido. 1872 cm?

Resolucao:
a = 120° = 2% rad

3
2nr=a-g:>2n-3=2?n-g.'.g=9cm

Z=h+rP=9=h"+3"-h=6/2cm

V:%ﬂrzhﬁ\/:%ﬂ:'?f-6\/5.’.V=18n\/§cm3

851 Nafigura, a base do cone reto esta inscrita numa face do cubo e seu
vértice estd no centro da face oposta. Se a area total do cubo € 54 m?, determine

o volume do cone. 2,251 m?

Resolucdo: !

w2
-
Il
NeliNe
o
Do
| o
o
w Do
5 |
ol
=~
/j
|
I
|
%
I
I

852 (UniSantos-SP) Com um semicirculo de papel, com raio igual a 20 cm, um pipoqueiro faz saquinhos
para vender pipocas, com a forma de cone circular reto. O volume desses saquinhos, usando ©t = 3, é mais

préximo de:

a) 1100 cm? ¢) 1500 cm? e) 1900 cm?®
b) 1300 cm? 1700 cm?
Resolucado:

0 desenvolvimento de um cone eqiiilatero € um semicirculo.

2%‘(’5221“
20 20 _ g _ 20 . _
T 5 5 o.r=10cm
B h = 235 1043
N
h =103 cm
V = Larth = L 1021043 = 1700 - V = 1700 em?
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853 (UFV-MG) O trapézio retangulo ao lado sofre uma rotacio de
360° em torno da base maior. Sabendo-se que AB =3 cm,CE=5cm 3°m
e que o volume do sélido obtido é 84w cm?®, determine AC. 8 cm o
Resolucado:
<> ACDE: CE? = DE? + CD?
E 5=h+3 -.h=4cm
h cone:%n'YZ'h
©oov, = %n 34 V. =12nem’
Vcilindm = Vs()lido N Vcone
‘ Vcilindm 3 84TC N ]'2TC Vcilindm = 727'5 Cmg
ComoV . . = mr®-x, temos:
A 5 rn=mn-3*-x...x=8cm
3cm

m

B84 Deseja-se utilizar um cone reto de papeldo com 16 cm de didmetro e 30 cm de altura como

embalagem para um produto. Nessas condicoes:

a) qual a quantidade de papeldao (em m?) utilizado em cada embalagem? 0,098089 m?

b) qual a capacidade, em litros, dessa embalagem? 2,0096 ¢

Resolucao:
a) g = 30° + 8 = 964 b)Vzénrzhzé
=94 .. g = 31,048 cm V = 2009,6 cm® = 2,0096 ¢

mr(g + 1)
3,14 - 8 - (31,048 + 8)
980,89 cm® = 0,098089 m*

-

-+

» W W 0o

-

B85 (UFPel-RS) Duas substancias, A e B, que ndo se misturam, sdo colocadas
num recipiente de forma conica, de modo que a substincia 4 ocupe até a metade

da altura do cone e a substancia B, o restante (conforme a figura). A razao entre o
volume de A e o volume de B é:

a) % o1 e) 7
1 1
7 9 8
Resolucao:
A é um cone de raio 7 e altura XX VAzlnrzhz
2 3 2
B é um tronco de cone h n[ 2
=2 |R*+
D Vi 5 3 R
2_h_ ,_R Va1
r R 2 7

18

- 3,14 - 8 - 30

R°h
4 2
R+R2]hn7R2
2 4 23 4



856 (UFPE) Um cone circular reto, com altura igual a 60 cm, é interceptado por um plano perpendicular
a0 seu eixo, resultando numa circunferéncia de raio igual a 40 cm. Se a distancia desse plano a base do cone
¢ 30 cm, quanto mede, em centimetros, o raio da base do cone? 80 cm

Resolucao:
d=h-30=d=60—-30..d=30cm
r _d 40 _ 30

R h:R—@.'.RZSO(:m

87 (UFRN) A figura abaixo registra 0 momento em que % do volume de areia da ampulheta encontra-se
na parte inferior.

= R—=
N
' -~/
i O volume de um cone circular reto € dado por V = (%) nR*h, sendo
(- - Roraio e aaltura do cone. Calcule o valor da fragdo numérica que
3 representa a proporcao entre y e 2 nesse momento. Sugestdo: expresse o
! valor da alturay em funcio de ~. Y — 1
f, | n h 2
1 l
Resolucao:
i L
yi @5 . No cone superior:
: hi h — y _ h
y — = =
N [y r R
- < n L _h=y
yi ¥0) R o
V, =V,
1 nR’h 1_ o R® (h —y
-3 = 2’ (h - = i
3 3 3T y)=>rz 8 (I1)
o CR* _ 8¢ 3 _ Q.3 _
Substituindo (I) em (II), temos: — = R = R =8 =R =2r ()
r
De (I) e (II), vem: - = 1 —=¥ ¥ _ 1
’ 2r h h 2

19



858 (UnB-DF) A figura ao lado representa um coador de café (em
forma de um tronco de cone) apoiado sobre um vaso cilindrico com
perimetro da base igual ao perimetro da boca do coador. Calcule r, de
acordo com os dados da figura e sabendo que a capacidade do coador é
um quarto da capacidade do vaso. r = 12

Resolucao:

h
=—L=h=r (
Y
th

Vlz?rj

V.

m s _ 1 2 _

—Br 4112751( =T 12

59 (UFPR) Um sélido tem o formato de um tronco de cone circular reto com
uma cavidade na forma de cone com a mesma altura do tronco e com base igual a
base menor do tronco, conforme a figura. Calcule o volume do sélido, sabendo que
as medidas do tronco sdo: 16 cm de altura, 250 cm? de drea da base maior e 40 cm?
de area da base menor. @ cm’®

Resolucao:
b=mr?= 40 = nr® . v :4/4—T?cm
B=r-R = 250 = 1R’ - R = Z—EEOcm
Vt - kl(RZ + Rr + r2) — 16TC ), (250 + ].OO + @

TONCo 3 3 Tc TE TE
Vi = 2080 cm®

= 1. L2 = 140 . . _ 640 3

Ve 3 T k A 16 . V. 5 cm
Vsélido = Vtronco - Vcone = 2080 - %
Vsélido - @ Cm3

20



60 Na figura ao lado tem-se um recipiente com a forma de um cone circular
reto, com um liquido que atinge metade de sua altura. Se V € a capacidade do cone,
qual o volume do liquido?

Resolucdo:

61 Uma taca em forma de cone tem raio da base
igual a 5 cm e altura 10 cm. Coloca-se champanhe em
seu interior até que atinja, a partir do vértice da taca,
5 c¢cm de altura, conforme mostra a figura 1. Vedando a
taca e virando-a para baixo, conforme mostra a figura
2, pergunta-se: em que altura (h), a partir da base do
cone, ficara o nivel do champanhe nessa nova posi¢ao?

(Considere 37 = 1,91.) 0,45 cm

Figura 1 Figura 2

Resolucado:

JO \ \

{ ,,,,,,,, RNL

Figura 1 Figura 2 ’

v, =LnesE-s v, =T 54

champ 3 4 champ 3
Dai resulta: Substituindo (II) em (I):

3 37
@5 + 5r + r)h = 3125 () Desenvolvendo e simplificando:
***** s _ 3:875:(5)3 Ly 53

} 8 = 875 = r < )7 zﬁ

10 10 —h _ 10 Voltando em (II):

Y 5 _ 5 3/ _ 3

\ JE’QH hzlo_zr (H) h—10_2§\/7—10_5\/?

7777 5 h=10-5-191 .. h = 045cm

21
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62 (Fuvest-SP) Uma superficie esférica de raio 13 cm é cortada por um plano situado a uma distancia de
12 cm do centro da superficie esférica, determinando uma circunferéncia. O raio dessa circunferéncia, em

centimetros, é:
a) 1 c) 3 5
b) 2 d) 4

Resolucdo:

=

132 =122 + r2
2 =169 — 144
r=5cm

63 Sabendo que a drea de uma superficie esférica é 8m cm? calcule o raio da esfera. /2 cm

Resolucao:
S=4n’ = 8n=4n -1’ . r =2 cm

64 Uma esfera cuja superficie tem area igual a 676w cm? é cortada por um plano situado a uma distancia
de 12 cm do seu centro, determinando um circulo. Nessas condi¢des, determine:
a) adarea desse circulo; 257 cm?
b) o comprimento da circunferéncia maxima dessa esfera; 261w cm
c) o volume do cone reto cujo vértice é o centro da esfera e a base € o circulo determinado pela interseccao
do plano com a esfera. (Faca um desenho representativo dessa situagdo.) 1007w cm?

Resolucdo:
a) S = 4mr? = 6767

esfera

R2=169 ...R =13 cm

r’+ 12% = 132

r’=25..r=5cm

Scf\'culo = nrz = TC52 ol
Scfrculﬂ = 257[ sz v

b) C =2nr = 2n - 13 = C = 26w cm

oV = %nrzh
vV = %n52 12
.V = 100t cm®

22



65 Uma firma de arquitetura apresentou a maquete de uma construc¢io na forma de uma semi-esfera.

Nessa maquete, o didmetro da semi-esfera € 20 cm. Sabendo que a escala utilizada foi 1 : 400, responda
(use T = 3,14):

a) Qual a drea da superficie dessa construgao? 10048 m?
b) Qual o volume dessa construgao? 133973 m?

Resolucao:
a) Esc. 1:400
lcm —— 400 cm
10cm —— R
R=4000cm = 40 m
SZ%-4nr2=2nr2
S =2m-40° . S = 10048 m*
_ 1.4 _3_2 3
b)V—2 Bnr Sm
V=%n-403 © S = 133973 m°

66 (UFJF-MG) Duas esferas sio concéntricas, a menor tem v19 cm de raio. A drea da seccdo feita na
esfera maior por um plano tangente a esfera menor é 81w cm?. Calcule:
a) o raio da esfera maior; 10 cm

b) o volume da esfera maior. % cm’®

Resolucao:

S

i

N

a) S = nd’ bV = %mos = 4000 %
8].7[:75(12 V= 4 0007 s
d=9 - d=9cm =—5 cm
R? = d2 + (V19)" = 81 + 19 = 100
R =10cm
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67 (Unitau-SP) Uma esfera esté inscrita em um cubo de aresta 4 cm. w

Calcule a 4rea da superficie esférica e o volume da esfera. 16w cm?” e ngn cm’

Resolucao:
(=2-r=>4=2-r. . r=2cm L__
S=dm’ =S =4n-2* .. S = 16ncm’

4 4 32n

V=§nr3:>V=3n-23.'.V=Tcm3

68 (UFRGS) Uma panela cilindrica de 20 cm de didmetro estd completamente cheia de massa para doce,
sem exceder a sua altura, que € 16 cm. O nimero de doces em formato de bolinhas de 2 cm de raio que se
podem obter com toda a massa é:

a) 300 c) 200 e) 100
b) 250 150

Resolucao:

2
Vpanela - TCY2 ’ h = Vpanela - (%) 16
Vo = 16007 cm®
4 o 4 : 39 .
vdoce = §RR5 = Vdoce B §TE : 23 Vdoce = ?chmj
1 doce 32 7 cm® 16007
3 A S son =150
n doces 16007 cm® 3

69 O recipiente da figura é feito de madeira com densidade 0,7 g/cm?,
com formato de uma semi-esfera com raio externo de 20 cm e raio interno
de 17 cm. Calcule a massa, em quilogramas, desse recipiente. =4,53 kg

Resolucdo:
V :Vext_vint

_ 1.4 1 43 2 o0 17 - v — 3
Vv 5 3nR 5 3mr =V Bn (20 17°) . V 2 0581 cm
d = v = 0,7 50587 m = 4526 g ou =4,53 kg
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70 (UnB-DF) Um sorveteiro vende sorvetes em casquinhas de A

biscoito que tém a forma de cone de 3 cm de didmetro e - -
6 cm de profundidade. As casquinhas sio totalmente preenchidas
de sorvete e, ainda, nelas é superposta uma meia bola de sorvete

de mesmo didmetro do cone. Os recipientes onde é armazenado
o sorvete tém forma cilindrica de 18 cm de diametro e 5 cm de
profundidade. Determine o nimero de casquinhas que podem ser
. . 8 . Sorvete Recipiente
servidas com o sorvete armazenado em um recipiente cheio.
60 casquinhas

Resolucao:

r=%cm;R=%:.R=9cm

V. = %nrzh =V, = %n . (g)) 6=V, = 9771 cm’®

Vemiesera = % ’ %ms = Voiesorn = §R(§)5 = Ve ieorn = 9% cm’®
squinha. = Veone T Veemiestra = Veasquinha = 9% + 977{ = Vi = WTR cm’®
Vi =TR -H=V, =1n-9"-5=V = 405t cm®

cilindro

Sejan o nimero de casquinhas. Logo:

n = Voo _ 405m
27t
4

71 (UFPE) A figura ilustra a esfera de maior raio contida no cone
reto de raio da base igual a 6 e altura igual a 8, tangente ao plano da base
do cone. Qual o inteiro mais préximo da metade do volume da regido do

. n = 60 casquinhas

casquinha

cone exterior a esfera? 94

Resolucdo:

AVOB: VB* = VO® + OB?

g2:82+62
g =10
AVDC ~ AVOB
VB _ VC
OB CDh
%zgzr.'.rz?)
VV:VCL)ne_Vesfera:\/:%TE.RZ.I'I_%TEY3
V=%n-62-8—§n-33.'.V=60n:>%=30n:94,25

Logo, o inteiro mais proximo € 94.
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72 (PUC-PR) Tem-se um recipiente cilindrico, de raio 3 cm, com 4gua. Se mergulharmos inteiramente
uma bolinha esférica nesse recipiente, o nivel da 4gua subira cerca de 1,2 cm. Sabe-se, entdo, que o raio da
bolinha vale, aproximadamente:

a) 1cm @2cm e) 3cm
b) 1,5 cm d) 2,5cm

Resolucao:

V = nr*h

V=n-3-:12 .V =108tcm’

Viotinha = %ﬂ:rg

S = 1087

P?=81l=>r=2%81 =r=2cm

115

73 (UFMG) Observe esta figura:

D E

A &
Nessa figura, ABC é um quadrante de circulo de raio 3 cm e ADEF é um quadrado, cujo lado mede 1 cm.
Considere o s6lido gerado pela rotagdo de 360°, em torno da reta AB, da regido colorida na figura.

4my®

Sabe-se que o volume de uma esfera de raio r € igual a

Assim sendo, esse s6lido tem um volume de:

a) l4mcm? b) 157w cm? ¢) 16w cm? 17nt cm?®
Resolucdo:
QP Volume da semi-esfera:
’ 2mr} _ 2¢ - 3

v, = -V, = 18m cm’®

3 3

Volume do cilindro gerado por ADEF:
D E V,=nrh=n-1"-1.V,=mncm’

Volume do sélido:
A1 F \C V=V, -V, =18t — n .. V = 17t cm’

26



74 (PUC-SP) Um cone circular reto, cujo raio da base é 3 cm, esta inscrito em uma esfera de raio 5 cm,
conforme mostra a figura.

0 volume do cone corresponde a que porcentagem do volume da esfera?

a) 26,4% c) 19,5% () 16,2%
b) 21,4% d) 18,6%

~  —

Resolucado:

R2 = @2 + 2
d2:52_32
d=4cm

h=R+d
h=5+4+4..h=9cm

S DI DR ; A ogo A gy oL 500
\A 3mrh 3T 3-9 ..V, =27ncm vV, 3TcR 3T 5% -V, 3 cm
V. . 2Tn _ _ 0
Y = 500x = 0,162 = 16,2%

3

75 Uma esfera esté inscrita num octaedro regular de aresta 12 cm. Calcule:

a) o raio da esfera; 21/6 cm b) o volume da esfera. 647/6 cm®
Resolucado:

AAOM:AM - OH = OA - OM
6v3 -r =6v2 - 6 .. r = 246 cm

b) V.. = %nﬁ = %R(Zx/g)g

Vi = 64m+/6 cm®
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76 (FGV-SP) Um célice com a forma de cone contém V cm® de uma bebida.
Uma cereja de forma esférica, com didmetro de 2 cm, € colocada dentro do célice.
Supondo-se que a cereja repousa apoiada nas paredes laterais do calice e o liquido

recobre exatamente a cereja a uma altura de 4 cm a partir do vértice do cone,

determinar o valor de V. y — 47 . s
3

Resolucao:

CE® =

CE = 272 cm

ABDE ~ AOCE

DE _ DB 4 R

CE €O ~ 2v2 1

4
R = =v2 . R=+2cm
2V2

4 31 p 4 pp -1 2.} 4 _ 8m _ 4m o
V+37tr 31'CRh2>V+3Ttl 3n(\/§) 4:>V+37t 3:>V 5 cm

77 (PUC-RS) A regido R da figura estd limitada por trés semicirculos.

Sabendo que R efetua uma volta completa em torno do eixo do x,
calcule o volume do sélido gerado. 8r

Resolucgdo:
Sejam (1) a esfera de raio 2 e (2) a esfera de raio 1
V=V, — 2V,
_ é . 93 . 4 .13 _ 24m 3w —
V—3n2—2 37:1:>V 3 cm” .V = 8n

78 (Cesgranrio-RJ) Uma laranja pode ser considerada uma esfera de raio R,
composta de 12 gomos exatamente iguais. A superficie total de cada gomo mede:
3n 4T
2nR? 22 R? =—R?
a) 2m c) 1 3
b) 4mR? d) 3nR?
Resolucdo:
_ _ 21 2 2
Sgomo - Sfuso + Scirculo = Sgomo - \ ( 12 ) ’ R + TER
_ T p2 2 ., _ 4Am e
Seomo = §R + R S, = 3 R

28



79 (UEL-PR) Um cilindro circular reto e uma esfera sio equivalentes (mesmo volume). Se o raio da
esfera e o raio de base do cilindro tém medida 1, a 4rea lateral desse cilindro é:

14 11 5
a) 3 T c) A b4 e) 41t
b) H1t §n
3 3
Resolucao:

O volume do cilindro éV, = mr’h = V. = n - 1° - h = rh.

O volume da esfera é V, = %n =V = % -1’ = %m
ComoV, =V, temos:mt - h = %n = h = %
A érea lateral do cilindro é: A, = 2nth =2 - -1 - % = %n.

80 (MACK-SP) A razdo entre a area lateral do cilindro eqiiilatero e a superficie esférica nele inscrita é:
1 2 1
a) 3 c) 3 e) 5
1
- 1
b) @

Resolucado:

No cilindro equiilatero h = 2r, logo, a area lateral sera:
A=2-m-h-r=2-1m2r-r=4m’

Na esfera inscrita o raio € r, temos: A = 47 - v

4mr?

nr’

A razao entre essas medidas é:

= 1.

81 (ITA-SP) A razdo do volume de uma esfera para o volume de um cubo nela inscrito é:

3v2 3
a) o c) 2% 5
T ™2
b % § =
Resolucado:
O volume da esfera é V, = %n -,
0 cubo inscrito tem diagonal igual ao didmetro da esfera, daf temos: d = 2r = ¢/3 = ¢ = er

(em que ¢ € a aresta do cubo).

0 volume do cubo serd: V = ¢* = (2“/?) _ 8033 _ 8r\/§_

3 27 9
—T - 1 ; 3
. .. 3 d-n-¥ g
A razdo entre essas medidas é: = : : =
8Y3\/§ 31 zg}/{\/g
9
_ 3n ‘\/§:3TE\/§:TE'\/§
V3 V3 6 2
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82 (Unitau-SP) Aumentando em 10% o raio de uma esfera, a sua superficie aumentara:
a) 11% (c) 21% e) 30%
b) 24% d) 31%
Resolucado:
Se o raio for r, a superficie sera S = 4 - - r%
Aumentando o raio em 10%, o novo raio sera 1,1r e a superficie
S=4-w-(1-12%r*=4-n-1,21 = 4,84mr.
0O aumento da superficie foi de 0,84nr?, entdo:
Amr L dmrx = 084mr - 100 = x = SA _ o1
0,84mr? 4
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83 (MACK-SP) Um tanque de gés tem a forma de um cilindro de 4 m de comprimento, acrescido de
duas semi-esferas, de raio 2 m, uma em cada extremidade, como mostra a figura.

Adotando © = 3, a capacidade total do tanque, em m?, é:
(a) 80 c) 60 e) 50
b) 70 d) 55

100%
2

X r

Resolucdo:

A capacidade do tanque corresponde a soma dos volumes de um cilindro de raio da base 2 m e altura
4 m com duas semi-esferas de raio 2 m, logo:

% . TE . rs 4
vzn-rZ-h+2-T:v=3-2Z-4+§-3-23:48+32=80m3
84 (MACK-SP) Um frasco de perfume de forma esférica, com raio de 4 cm, contém perfume em 1

4
de seu volume total. Se uma pessoa utilizar, todos os dias, 2 m¢ do perfume, das alternativas abaixo, a que
indicara o maior periodo de tempo de duracdo do perfume sera:

a) 16 dias ¢) 26 dias e) 43 dias
31 dias d) 54 dias
Resolucdo:
O volume do frasco 6 V = % - 4 = 253?75 cm’ = 2536n m{.
O volume do perfume é % do total, ou seja, 647% m.
Utilizando 2 m¢ por dia, tera perfume para 61:? , OU seja, MTTE ~ 33 dias.
2 dias

85 (UFPA) Um cone reto tem raio de base R e altura H. Se uma esfera tem raio R e volume igual ao
dobro do volume desse cone, podemos afirmar que:

R R
H=R H=— H=2X
a) 0 3 e) %
B)H = 2R d) H = 3R
Resolucao:
1 4
Vcone ¥ § T R2 ' H Vesfera = § I Rr;
vesfera =2 Vcone = % T T Rj =2- % T R2 -H= H = 2R



86 (MACK-SP) Um recipiente cilindrico reto, com raio da base igual a 4 cm, contém 4gua até a metade
de sua altura. Uma esfera macica, colocada no seu interior, fica totalmente submersa, elevando a altura da
agua em 2 cm. O raio da esfera é:

233 o 332 e) 2
3
b) 4 d) 35
2
Resolucado:

Pelo Principio de Arquimedes, o volume da esfera corresponde ao volume de agua deslocado. Este
volume corresponde ao volume de um cilindro reto, de raio da base igual a 4 cm e altura 2 cm.

Chamando de R o raio da esfera, temos:

Vg =T -4 -2 =32ncm’
v 4 R3 Como Vcilindro = Vesfera’ teremos:
= — + T * i
esfera 3 327C _ ATC . R.i — R3 _ 967'[ —
3 4n

— R® =24 = R = 24 = 2¥3 em.

87 (UERJ) Uma cuba de superficie semi-esférica, com didmetro de 8 cm, estd fixada sobre uma mesa
plana. Uma bola de gude de forma esférica, com raio igual a 1 cm, encontra-se sob essa cuba.

Desprezando-se a espessura do material usado para

fabricar a cuba, determine:
Q a) a maior rea, em cm?, pela qual a bola de gude podera
se deslocar na superficie da mesa; 8m cm?

b) o volume, em cm?, da maior esfera que poderia ser
colocada embaixo dessa cuba. 327 . 3

Resolucado:
a) Considerando a bola de gude junto a cuba b) A maior esfera que pode ser
temos, representado na figura abaixo: colocada embaixo da cuba deve
ter raio igual a metade do raio da
cuba, ou seja, o raio deve ser 2 cm.
3cm
1cm / gz el
1cm R 2cm
Por Pitdgoras: 3° = 1> + R®
R2 =90 -1 4cm
R =8 4 32
Portanto: V= = - 1t - 2% = 221 ¢py
R = 2v/2 cm 3 3

Esse valor corresponde ao raio da maior area que
a bola de gude podera se deslocar sobre a mesa,
como mostra (em vista superior) a figura abaixo:

A

n- R =nm - (2V2)

A = 8tcm?®
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88 (ITA-SP) Um cone circular reto tem altura 12 cm e raio da base 5 cm. O raio da esfera inscrita nesse
cone mede, em centimetros:

a) 2 ¢

—

2 10
5 @3
b) 3 d) %

Resolucado:

Considerando a situacdo sugerida e fazendo um corte (passando pelo centro da
base e o vértice do cone) teremos, como mostra a figura ao lado:

Sendo BD a geratriz do cone, temos:
BD? = 52 + 122 = BD? = 169 = BD = 13 cm

Da semelhanca entre os triangulos BOD e CTD concluimos que:
D

13 _12-r 13— 60 — 5r
5 Y
D 18Y:60 A
_ 60 _ 10
T8 "3 ™
12 13
12 —r
(6] 5 B T r C

89 (UFG) Considere um cone circular reto de altura A e raio r, h > r, inscrito em uma esfera de raio R.

Determine a altura do cone quando r = iR. h = gR

5 5
Resolucado:
- No tridangulo BCD, temos:

C

h 9 g=h*+r2 (D

N T
L\

E
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No triangulo EBC, temos:

Considerando r = %R e aplicando a propriedade

transitiva a (T) e (), teremos:
2
he + (%R) ~ %Rh =
9R?

h> — 2Rh + - =
= 2 95 0 =
— (—_ 2 _ ..9R2: 2_36R2_
= A= (2R’ -4 -1 55 4R o
_ 100R* — 36R® _ 64R’
25 25
8R
2R + —
64R’ 8R b = 5 - 18R _IR_Ip
—(—2R) = 55 2R + = 2 10 5 5
h = = h |
2-1
8R
o= R-= _ 2R _ R (ndo serve, pois
2 10 5 h>0p

Portanto, h = %R.

90 (FGV-SP) Deseja-se construir um galpdo em forma de um hemisfério, para uma exposicio. Se, para o
revestimento total do piso, utilizaram-se 78,5 m? de lona, quantos metros quadrados de lona se utilizariam
na cobertura completa do galpao? (Considerar m = 3,14.)

a) 31,4 (¢) 157 e) 261,66
b) 80 d) 208,2
Resolucdo:
A area do piso € 78,5 m?, logo: m - r> = 78,5 = 3,14r> = 78,5 =
2 _ 18,5 2 _ _
:>r—3’14:>r 25 =>r=5m

0 galpdo tera a superficie de uma semi-esfera de raio 5 m:

2
A= 47; —om? =2-314-25 = 157 m’
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91 (UEL-PR) Um joalheiro resolveu presentear uma amiga com uma joia exclusiva. Para isso, imaginou
um pingente, com o formato de um octaedro regular, contendo uma pérola inscrita, com o formato de uma
esfera de raio r, conforme representado na figura a seguir.

Resolucado:

Se a aresta do octaedro regular tem 2 cm de comprimento, o volume da
pérola, em cm?, é:

V2 8V2 n 8V6 1t
3 =3 =3 27
81 46 1
b =5~ 4 —g—

Considerando o tridangulo ABC da figura:

C

SER RN

AB = 2cm = AE =1cm = No AAEC, temos:

AC? = AE? + EC? = (V3)' = 1> + EC? = EC = V2 em
No AAEC, DE ¢ a altura relativa 2 base AC e igual a r.

Pelas relacdes métricas nos triangulos retangulos sabemos que

AC é a altura da face: h =

cateto X cateto = hipotenusa X altura, logo:

x/§><1:\/§-r:>r=g-\/\g=\é6cm

6 \ . .
Sendo £ cm o raio da pérola, seu volume sera:

3
.%)3:4, 66 _ 246 _ 8n6

3 3 T 7 81 o7 M

92 (UFPI) A esfera circunscrita a um octaedro regular de aresta a tem raio igual a:

%z
@)%

b) av2

Resolucado:

a3

) 2a e) 9

d av3

O raio da esfera circunscrita serd igual a metade da diagonal do quadrado ABCD representado na

figura abaixo:

Sendo a a aresta do octaedro, a diagonal do quadrado sera av2, logo, o raio da esfera sera:

Az
2
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